



掌故

在我國古代的歷史上，范母所說的李、杜，指東漢時代的李固和杜喬。東漢順帝建康元年，甲申歲，公元一四四年，李固為太尉錄尚書事。

後世，對後代起着教育的作用。

屯門陶族的始祖陶侃，他的母親湛氏，勤儉賢淑，鄉里稱譽。「非此母不能生此子！」

陶侃之能為晉代名臣，完全歸功於偉大的母教。

陶侃幼年家貧，母親湛氏將紡織所得金錢，交給陶侃使用，教兒子結交學識品行勝過自己的朋友。後來陶

侃在潯陽縣做了官，經常買些魚鮓送給母親吃，不料他母親把魚鮓封存起來，並寫信斥責陶侃：「你做了官，用公家的錢買東西送給我，不但對我無益，而且增加我的憂慮。」

當陶侃未成名時，他父親的生前老朋友范達來探訪，當時天下着大雪，氣候寒冷。陶侃家貧，招待客人十分困難，在一個公開場合中用讚嘆的方式來作表揚：「非此母不能生此子。」陶侃終於成為晉代名臣。

陶侃母教垂範後世

——七大氏族歷史源流

范母所說的李、杜，指東漢時代的李固和杜喬。東漢順帝建康元年，甲申歲，公元一四四年，李固為太尉錄尚書事。

漢桓帝建和二年，丁亥歲，公元一四七年，杜喬為太尉。李、杜二人同服

官於朝，合力同心，時稱李、杜。桓帝即位不久，李固、杜喬一人被殺。

太尉，屬於高級武官，亦有稱大司馬，由秦代至明代，都有設太尉的官職。范母教子，凡事主力

求抑制，不宜苛求。既享有與李、杜齊名的聲譽，又復貪圖壽考，天下間哪有這樣稱心如意的事。范母的開明曠達氣質，啟發了陶母的勤儉賢淑

品德，漢、晉兩代的母儀坤範，對後代影響十分深遠。

陶侃任廣州刺史，這種種良好習慣，都是從母教中陶冶出來的，陶侃的第四代孫陶淵明，志趣高潔，不慕名利。他初時出任彭澤縣令。每年歲終，郡守遣督郵至縣查核縣令的過失。督郵是郡守的佐吏，職權高於縣令。依照官場儀節，縣令依

要穿官服，官服上要束腰帶去迎接到訪的督郵，陶淵明性情澹雅，志行高古，不願為五斗米折腰，即日解印綬離職，沒有穿官服束腰帶去迎接督郵，只做了八十多日彭澤縣令，就回到故里去，寫其歸去來辭。在住宅旁邊種下五株柳樹，自號「五柳先生」。

晉代與東漢年代相距不遠，東漢時代的范母，與晉代的陶母，二人光輝事跡，同樣是為後人欽仰和效法。范母，指東漢范滂的母親。根據後漢書范滂傳記述：黨錮起，滂詣縣獄，母與之訣曰：「汝與李、杜齊名，死亦何恨！」杜甫，因為東漢在先，唐在後，年代相差很遠。

范母所說的李、杜，是指唐代著名詩人李白和杜甫，因為東漢在先，唐在後，年代相差很遠。范母說的李、杜，既有令名，復求壽考，可兼得乎？」

范母所說的李、杜，是指唐代著名詩人李白和杜甫，因為東漢在先，唐在後，年代相差很遠。

屯門陶族宗祠，以「五柳堂」命名，其歷史源流，追溯到陶侃母親之家教良善。（六）劉崇